

ऋण

तपाईंको पैसा व्यवस्थित गर्ने तथ्य पत्र

ऋण के हो?

ऋण त्यस बेला लाग्छ जब तपाईंले पैसा सापटी लिनु हुन्छ वा तपाईंले तिर्नु पर्ने बिल तिर्नु भएको छैन भने ।

ऋणमा कसरी पर्नु हुन्छ?

कर्जा दाता (उधारो प्रबन्धक) हरु संग जब पैसा सापटी लिनु हुन्छ अनि तपाईं ऋणमा पर्नुहुनेछ। यो पैसा तपाईंले थप खर्चहरु जस्तै ब्याज सहित फिर्ता गर्नुपर्दछ।

ऋण तपाईंले लिनु भएको सेवाहरु जसको पैसा तिर्नु भएको छैन त्यसको पनि हुन सक्दछ। यो बिजुलीको बिल, मोबाईल फोनको बिल, अथवा ईन्टरनेटको बिल पनि हुन सक्दछ।

यदि तपाईंको ऋण तिर्नको लागि तपाईंलाई समस्या भएमा तपाईंले निम्न कुराहरु गर्न सक्नु हुनेछ:

- ▶ जति सक्नु हुन्छ तिर्दै जानुस
- ▶ जसलाई पैसा तर्नु छ उसलाई सम्पर्क गर्नुहोला र आफुलाई समस्या भएको थाहा दिनुहोला
- ▶ निशुल्क: पाईने आर्थिक परामर्शदाता संग मद्दत लिनुहोला जसले तपाईंको ऋण व्यवस्थित गर्न मद्दत गर्दछ।

याद गर्नुहोस

- ▶ ऋण तपाईंले तिर्नुपर्ने पैसा हो र फिर्ता गर्नु पर्दछ
- ▶ यदि तपाईंले तपाईंको ऋण फिर्ता नगर्नु भएमा तपाईं कानूनी समस्यामा पर्न सक्नु हुनेछ।
- ▶ यदि तपाईंले तपाईंको ऋण नतिर्नु भएमा, तपाईंले अझै धेरै पैसा पनि तिर्न पर्न सक्दछ।

थप जानकारी कहाँबाट लिने

यदि तपाईंको पैसाको समस्या भएमा, निशुल्क: आर्थिक परामर्शदाता लाई १८०० ००७ ००७ मा सम्पर्क गर्नुहोला।

आर्थिक परामर्शदाता र तपाईंको ऋण व्यवस्थापनको बारेमा थप जानकारीको लागि मनिस्मार्ट (MoneySmart) को वेब साईट www.moneysmart.gov.au मा हेर्नुहोला, अथवा १३०० ३०० ६३० मा फोन गर्नुहोला।



लुईसले उसको सबै क्रेडिट कार्डको ऋण तिर्दछ

लुईसले उसको चित्रकलाहरु बेच्ने सानो व्यवसाय स्थानिय बजारमा स्थापित गर्दछ। शुरु गर्नको लागि उसले रंग, रंग लगाउने बुरुस र अन्य सामानहरु किन्नु पर्ने हुन्छ।

लुईसको बचत छैन र सबै विजहरु किन्नको लागि उसको क्रेडिट कार्ड प्रयोग गर्दछ। उसले आफ्नो क्रेडिट कार्डमा \$१,२०० सापटी लिन्छ। उसको अनुमानमा यदि उसले सबै चित्रकलाहरु बेच्न सक्थो भने क्रेडिट कार्डमा तिर्नु पर्ने पैसा तिर्न र थप पैसा कमाउन पनि सक्दछ।

बजारमा उसले केहि मात्र चित्रकला बेच्न सक्दछ। उसले \$७५० मात्र कमाउँदछ। लुईसलाई यो सबै पैसाले उसको क्रेडिट कार्डको ऋण तिर्नलाई पनि प्रयास छैन थाहा छ। उसले कमाएको केहि पैसा उसलाई अरु थप चित्रकला किन्नको लागि चाहिन्छ। लुईसलाई के गर्ने थाहा छैन।

त्यहि राती लुईसको साथी रेओन आउँदछ। रेओनले बजार कस्तो भयो भनेर सोध्दछ। लुईसले आफ्नो क्रेडिट कार्डको तिर्नु पर्ने जति सबै पैसा पनि आम्दानी नभएको उल्लेख गर्दछ।

रेओनले लुईसलाई राम्रो संग व्यवस्थित रुपमा ऋणको व्यवस्थापन गर्न बजेट चाहिने कुरा भन्दछ। रेओनले आफ्नो ऋण कति छ र कति तिर्न सक्दछ थाहा भएमा त्यसले बजेट कति छ थाहा हुने कुरा बताउँदछ। त्यस पछि लुईसलाई ऋण तिर्न कति लामो समय लाग्ने कुरा थाहा हुन्छ।

रेओनले लुईसको बजारको आम्दानी लेख्दछ। त्यस पछि रेओनले लुईसले रँग, रँग लगाउने बुरुस लगाएत सबै तिर्नु पर्ने सबै सामानहरु, बजारको भाडा र उसले क्रेडिट कार्डको मासिक भुक्तानीहरु लेख्दछ।

अब लुईसलाई आफु नियन्त्रणमा भएको अनुभव हुन्छ। उसलाई हरेको महिना क्रेडिट कार्डको ऋणलाई कति तिर्नु पर्छ थाहा छ। लुईसले योजना गरे अनुसार आउँदो तिन महिनामा उसको ऋण चुक्ता हुने हिसाब गर्दछ।

This page has been intentionally left blank.